

行进定安精彩故事·老区新变



白塘新貌(大)白塘湖一角(小)。

“红色”白塘的“绿色”蜕变

提起“革命老区”，你会想到什么？偏僻？贫穷？提起“老区”，人们自然会想到这些地方目前大多属于经济欠发达地区。由于种种原因的限制，革命老区虽然在政治上早就成为了解放区，但经济发展水平与沿海开放地区却有着巨大差距。

定安县有着辉煌的革命历史和光荣的革命传统，是琼崖革命的策源地和中心根据地之一。在这片战火燃烧过的土地上，无数定安人民前仆后继英勇献身，为23年红旗不倒及海南人民的解放事业做出了卓越的贡献。在这片红色的土地上，点缀着大大小小数百个老区村庄，黄竹镇白塘村委会白塘村就是其中的一个。

“红色”白塘

坐落在黄竹镇西南端白塘水库西边的白塘村，是定安与琼海交接的一个小村，拥有光荣的革命传统。1926年，白塘村先进分子何振刚、何振烈回村开办平民识字学校，传播革命思想，全村70多名志士从此走上革命道路；同年秋，白塘村成立农民协会；1927年5月，中共黄白支部在白塘村何氏祠堂成立，无畏的白塘村民成立了武装部队，积极抗争。



白塘一景。

但由于交通的限制和其他原因，这个曾经为中国革命的胜利做出过重大贡献和牺牲的老区村，却一度陷入贫困当中。

“有新房无新村”、“老区脱贫苦无路，守着财宝难致富”是2009年以前白塘村的真实写照。

贫穷，成为老区白塘人心头挥之不去的阴影。

老区谋变

“老区是中国革命的摇篮，是中国共产党的根脉。当初老区人民支援革命事业不讲价钱，今天我们支援老区建设更应不遗余力。”近年来，定安县委、县政府多方整合资源，帮助老区人民完善村庄建设，改善生产条件和生活环境，使革命老区再现新魅力。

为解决资金短缺问题，定安县采取“一个为



隐映在绿树蓝天下的白塘民居。

主，五个一点”的做法，即“项目资金为主，政府捆绑一点，农民自筹一点，村里外出人口捐助一点，镇里财政出一点，县联系点单位支持一点”的做法，向白塘村累计投入640万元进行综合整治，全村群众共投工投劳3350多个，拆掉村中旧房子56间，硬化村主道1.2公里，护堤栏0.7公里，村巷道8200平方米，村民自筹资金新建的混凝土结构房屋100余间，村容村貌发生了巨大变化。

“有了政府扶持，村民搞建设真是热火朝天，前前后后用了400多吨水泥。”白塘村党支部书记洪礼安回忆起往昔脏乱差的村容，再看看如今干净整洁的道路，心里感慨不已。

基础设施的完善，降低了群众的生产、运输成本，提高了村民的经济发展效率和幸福指数。

“绿色”嬗变

小康不小康，关键看老乡；农民富不富，关键在产业。白塘村人多地少，如何让群众在仅有的资源条件下尽快走上致富路？如何让村民紧紧围绕在党支部周围推动村级发展？这些始终是困扰村支部班子的一大难题。

据黄竹镇党委书记陈勇介绍，近年来，黄竹镇委、镇政府提出了“热带果园 绿乡黄竹”的发展思路，精心打造“果园小镇”，并积极打造“一村一品”和农产品品牌，不断促进农民增收。

借着打造“果园小镇”的东风，白塘村顺势发展起“绿色”经济。

2005年，在台湾老板的莲雾园里打工的王俊学会了种植技术，在自家的几亩土地上率先种起了莲雾。王俊成立的莲雾种植专业合作社已吸纳近10户村民，种植面积达150亩，2014年，每亩莲雾收益达3万元。如今，白塘村连片种植莲雾1000余亩，成了名副其实的“莲雾村”。

“家里种了3亩莲雾，每年春节和端午前后均可收获，每亩每批收成好的时候能有4万左右的收益，大批游客慕名而来，收成还不错。”白塘村村民冯尔春在自家的果园中忙碌着，笑意写在脸上。

“通过统一包装、树立富硒品牌、统一销售、与返乡大学生合作进行网络营销、举办水果采摘节等多种举措，白塘莲雾畅销全国，白塘百姓的日子越过越好了。”陈勇向记者介绍道。

“下一步打算扩大种植规模，将自家房前屋后的空地全都种上莲雾。”冯尔春信心满满地筹划着未来。

白塘新貌

和冯尔春一样，白塘村的村民都看到了“绿色”经济给村民带来的可观收益，更多的“致富林”在白塘村拔地而起。如今的白塘村，触目所及，全是翠绿的果树，曲折蜿蜒，就像一条绿色腰带。

随着白塘莲雾村知名度的不断提升，黄竹镇政府和白塘村也瞄准了乡村旅游。

记者在白塘村看到，具有当地特色的黄色竹子和木头在村口搭建起了原生态大门，白塘莲雾村几个大字引人注目，沿着村道旁陶罐造型的景观，便来到了白塘湖，原木打造的环湖道路已经建好，湖边卡通造型的莲雾和荔枝等吉祥物憨态可掬，成为游客拍照留念的好去处。

洪礼安告诉记者，白塘村与兴隆饭店、彩虹农场、包蜜园乡村度假公园等乡村旅游点连成一线，发展休闲观光农业将成为白塘村民的升级版致富经。



白塘湖。

冯尔春给记者算了一笔账：以前地里刨食，一年收入也就是两三千元左右。现在种果树，预计收入能突破十万元，到时候再发展农家乐，收入还能再涨一些。

如今的白塘村，一栋栋崭新的楼房错落有致，一条条宽敞亮洁的水泥连户路，一盏盏明亮的节能路灯，一个个舒适的村民休闲广场，生活富裕的农民开着小汽车往来穿梭，长满老茧的僵硬双手能在手机、电脑上运用自如地卖农副产品……这个昔日一穷二白的老区村，如今已蜕变成一只七彩蝴蝶，彰显出新农村的无限魅力。

图/文 陈红艳